

香港復康聯會 / 香港社會服務聯會

對「學前兒童康復服務規劃及不足情況」的意見
(向立法會福利事務委員會提交的意見書 (10/6/2013))

香港復康聯會是本地復康及殘疾機構的聯會組織，一向與香港社會服務聯會維持緊密的伙伴關係，為殘疾人士謀求合理的權益和福祉。而聯會（香港復康聯會 / 香港社會服務聯會）屬下學前殘疾兒童服務網絡主要由 30 多間提供特殊幼兒服務的機構和家長團體組成，專門關注殘疾兒童相關服務的發展。眾所周知，六歲前是兒童發展的黃金期，政府應盡早讓他們得到適切及持續的早期訓練和教育服務，使他們盡早融入社會。有見及此，就今次立法會福利事務委員會討論「學前兒童康復服務規劃及不足情況」，聯會有以下的意見：

1. 縮短輪候學前殘疾兒童服務的時間

學前康復服務包括特殊幼兒中心、早期教育及訓練中心和幼稚園暨幼兒中心兼收計劃。根據社會福利署康復服務中央轉介系統的資料顯示，截至 2013 年 4 月 30 日，正在輪候學前殘疾兒童服務的人次近 7,000 人，加上每月不斷新增輪候服務的名額，輪候時間最長超過兩年。故此，政府應制訂措施，盡快縮短輪候時間，而在增加服務名額同時，有關人手規劃及地方需求亦須考慮以下關注：

(i) 專職醫療人員及特殊幼兒工作人員人手規劃及培訓需求

服務質素的提升主要是靠一群高質素的專業同工，現時復康機構的專職醫療人員及特殊幼兒工作人員的人手短缺問題已日趨嚴重，增加學前殘疾兒童教育名額，有關人手亦應相對增加。我們建議勞工及福利局應盡快制定長遠人手規劃及培訓計劃。

(ii) 服務處所需求及規劃

隨學前殘疾兒童服務名額增加，除專職醫療人員及特殊幼兒工作人員人手需求外，服務處所的需求亦非常重要。我們建議局方盡快與其他政府部門協調，作長遠地方規劃，於各區預留地方增設有關中心。

(iii) 檢討中心面積的計算並增加兒童活動及訓練空間

現時學前殘疾兒童服務中心的地方已不敷應用，因為現行的計算標準在十多年前釐定，遠遠不能符合各類殘疾兒童日常訓練及活

動所需的空間，這不單影響他們的成長，亦容易構成職員偏高的受傷率。因此我們建議局方就中心的面積規劃進行檢討，讓兒童及其家長得以在合適及足夠空間的環境下接受訓練。

2. 家庭支援服務

學前兒童康復服務內容除了為兒童提供的訓練及治療服務外，亦應包括家庭支援服務。根據有關機構最近的一項有關家長壓力調查顯示，近9成有特殊需要子女的家長壓力超越正常水平，是情緒病的高危一族。因此，我們建議局方增加資源為家長提供及早的情緒支援及家庭支援服務，幫助家庭更有效發揮其功能。

3. 十五年免費教育

有關十五年免費教育，我們認為在全民教育的政策下，所有有特殊需要的適齡兒童亦應與健全幼兒一樣享有接受免費教育的權利。惟教育局現在只提出「免費幼稚園教育」的政策，這政策根本沒有包括特殊幼兒中心及幼稚園暨幼兒中心兼收計劃，令業界大感驚訝及不滿。

本網絡的會員機構，一直提供特殊幼兒中心及幼稚園暨幼兒中心兼收計劃的訓練服務，雖然有關服務中心的名稱不是「幼稚園」，但服務的對象大部份都是3-6歲的學齡兒童。基於平等機會的原則下，他們接受免費教育的機會不應被忽略，教育局應將上述兩種訓練服務包括在有關政策內，同樣為他們提供免費教育。因此，聯會邀請議員共同敦促教育局在制訂十五年免費教育政策時，將學前殘疾兒童教育一併考慮，讓所有有特殊需要的適齡兒童同樣享有接受免費教育的權利。

4. 就評估及訓練服務的整個流程，加強各政府部門及復康機構和家長組織之間的協調，建立溝通平台

一直以來，由兒童智能評估、轉介輪候及訓練服務的整個流程，主要由衛生署、社會福利署、教育局及相關的復康機構負責。惟現時各相關部門的協調不足，使兒童未能及時得到適切的治療及訓練服務。為使整個流程進行順暢，讓兒童盡早接受服務，各部門的協調及溝通非常重要。因此，聯會要求政府加強各部門之間的協調，並建立一個務實的溝通平台，讓不同政府部門與復康機構及家長組織並肩商討學前兒童康復服務相關的議題，在以兒童福祉為依歸的前提下，讓他們盡早得到所需的服務。

多謝。